

# 印花税下调 2%。重要政策信号将提振投资信心

让市场和投资者热盼已久的印花税政策终于如期而至。经国务院批准,从4月24日起证券(股票)交易印花税率由现行的3‰下调至1‰。中国人民大学金融与证券研究所所长吴晓求、燕京华侨大学校长华生、天相投资有限公司董事长林义相等多位业内知名学者昨日在接受本报记者采访时一致表示,下调印花税政策的出台对于恢复投资者信心,稳定市场将产生积极的影响。

◎本报记者 商文

## 针对现状及时调整政策

吴晓求表示,下调印花税政策和几天前出台的关于“大小非”解禁新规的出台,是非常及时,也是非常正确的。此举反映出管理层在制定新政策,调整旧政策时,能够客观地从当前资本市场发展现状,以及适应未来战略目标的高度出发。

应该看到,管理层对发展资本市场的理解已经到了新的高度,将其放在未来中国经济发展,推动中国金融体系现代化以及市场化改革的高度上来看待。”吴晓求说。

吴晓求认为,上述两项政策的出台,既包括了制度设计、政策实施、政策制定,也包括了市场运行。

去年5月30日,证券(股票)印花税率由1‰提高到3‰,股票市场在随后的几个交易日内出现大幅下跌。而从去年11月以来,在短短的不到13个交易日中,股指下跌了50%,市场中人气涣散,呼吁下调印花税的呼声日益高涨。

## 传递一个重要政策信号

林义相认为,作为一个重要的政策信号,下调印花税的意义远远超出印花税本身,其更深层次,也是更重要的意义,是反映了管理层对于资本市场的认可,有利于投资者信心的提振。

华生指出,印花税在此时下调,既符合预期,顺应人心,也是适时的。去年5月30日紧急上调印花税,实际上是针对当时股票市场过热和投机炒作现象严重而出台的。千分之三的印花税水平在国际市场也是比较高的。而当前的市场情况已经改变,重新下调印花税水平,在情理之中。”

## ■机构

## 交易成本降低有助增进市场活力

◎东方证券研究所

本季度之初,我们曾用陈毅元帅的诗句“莫道浮云终蔽日,严冬过尽绽春雷”表达对重挫的股市正面的看法,认为二季度A股市场将重返4000点,理由其一就是政府对股市偏暖态度和出台积极政策。上周证监会实施《上市公司解除限售存量股份转让指导意见》,缓解未来“大小非”减持给市场带来的压力。虽然市场对政策的实质性影响有诸多争议,但我们相信管理层能出台这样的措施表达了非常积极的市场态度,同时也预示着组合利好政策将持续出台,昨日出台下调印花税政策,极大地增加了投资者对股市的信心。

我们首先分析降低印花税带来的积极影响,印花税的过度征收是对市场资金的“抽血”。2007年收取的印花税高达2005亿元,比2006年增加了11.5倍,几乎相当于前16年征收的股票印花税的总额。而在2007年上市公司的实际分

月时创下了6124点的历史新高,上调印花税的“利空”影响被市场基本消化。

华生提醒,此次下调印花税对于市场的影响也将是短期的,并不能改变市场运行的方向。而市场的运行方向将最终取决于宏观经济的发展,取决于经济的基本面。对于这一点,所有投资者都应该有一个清醒的认识。

## 不能简单地视为“救市”

吴晓求强调,对于印花税政策以及之前出台的“大小非”解禁新规,不能简单地将其视为“救市”措施。这样做是恢复资本市场发展应有的政策要求,还原其本来面目。针对“大小非”解禁实行的大宗交易制度,实际上是在继续推进股权分置改革的相关后续工作。而印花税的下调,意在恢复资本市场发展应有的政策环境和税收环境。”

华生对这一观点也表示了赞同。他明确向记者表示,不能把印花税政策的出台看作是在“救市”。政府在制定政策时会根据市场情况的变化而相应做出调整,包括制度建设在出现漏洞时要及时予以弥补。

不仅是在中国市场,在美国等成熟市场也是如此。”华生表示,“与时俱进的政策制定和调整不能说成是救市,市场运行有其自身的规律。”

## 不会改变市场运行方向

调整印花税率影响的只是证券交易成本,并不会左右市场自身运行的方向。”华生这样告诉记者。

华生认为,去年提高印花税后市场的表现能够很好地说明这一点。尽管去年上调印花税率后,股票市场在随后的几个交易日内出现了连续剧烈下跌。但不久后,股指再次企稳并反转,沪指最终在10

接受采访的专家一致认为,在“大小非”解禁,印花税调整政策陆续颁布实施后,下一个市场的结点落在了对于再融资行为的进一步规范上。

华生指出,下一步要进一步改进、完善再融资制度。他认为,目前的再融资制度过于倾向融资者,这使得再融资行为在牛市时常沦落为利益输送和寻租的渠道,在熊市中又往往成为压垮市场的“稻草”。

这反映出在目前的再融资制度上存在一定的缺陷。”华生建议,“未来应对再融资政策进行进一步完善,使再融资行为在操作上更加便利的同时,能够更好地维护投资者的利益。”

吴晓求也建议,未来对再融资政策应根据新情况、新问题进一步加以规范,使得其更加明细和严格。此外,对于提高市场透明度的问题也应该予以高度重视。

## ■业内声音

### 程伟庆:大盘中期底部或将筑成

下调印花税并不是一个独立的政策,同此前管理层出台的“大小非”存量股份解禁指导意见,以及重大重组内幕交易管理办法结合起来看,一系列的措施表明了决策层积极的“护市”态度,而对市场来说,一系列“组合拳”的渐次出台或许说明中期底部已能筑成。中信证券研究部高级副总裁、首席策略分析师程伟庆昨日接受记者采访时表达了上述观点。(马婧好)

### 李迅雷:有利于股指期货等推出

国泰君安研究所所长李迅雷在接受记者采访时表示,下调低印花税本身并不能称之为“救市”措施,而是国内资本市场制度建设一个组成部分,表明了管理层规范市场的决心,但由于该决策层选择在这样一个特殊的时间点出台,就向市场上传达了一个较积极的信号。

李迅雷还表示,交易成本的下调,有利于股指期货和其他金融衍生产品的推出,也会在一定程度上缓解“大小非”的减持压力。(马婧好)

### 徐一钉:处于酝酿中期反弹过程

在投资者信心低迷,市场数次呼声高涨的时候,监管机构在一周之内连续出台了两项重大的利好消息。民族证券研发中心副总经理徐一钉在接受记者采访时表示,两项政策的出台,尤其是宣布下调印花税对投资者信心的恢复肯定是有帮助的。他认为,此后市场还可以预期有进一步的好转。

对于未来走势,他认为,目前很可能是在筑底,并且处于酝酿中期反弹的过程中。奥运会之前和之后的行情仍然是可以期待的。(苗燕)

### 莫言钩:50%-60%涨幅可预期

尽管印花税的下调在呼声之中,但国泰君安证券研究员莫言钩认为,昨天晚间宣布的下调印花税千分之二仍然超出了大多数人的想象。但可以肯定的是,下调印花税对恢复投资者信心是有帮助的。

对于未来的走势判断,他认为将会是一个中期行情,涨幅在50%-60%是可以预期的。(苗燕)

## ■专家观点

### 贺强:是股市一项基础建设措施

对于印花税下调的消息,全国政协委员、中央财经大学教授贺强表示,前段时间市场上关于下调印花税的呼声很高,这次下调说明管理层顺应民意,体现了对市场的爱护,这是一个实质性利好,股市有望继续反弹。

贺强还表示,这次印花税下调绝不是为了“救市”,而是股市的一项基础建设措施,有利于促进股市稳定健康发展,改变投资分红和交易费用的关系,也使得交易风险极大的下降,有助于提高交易效率。(但有为)

### 尹中立:并未根本解决市场问题

对于印花税税率回调至千分之一,中国社会科学院金融研究所金融市场研究室副主任尹中立表示,虽然此次下调有些晚,但是政府还是发出了一个令人欣慰的政策信号,使市场信心得以恢复。

但尹中立同时分析指出,印花税下调并没有从根本上解决目前资本市场存在的问题,即股票市场规模不断扩大与现有金融资源承载力不足之间的矛盾依然存在。“这就好像鱼(股票)与鱼池(金融资源)的关系,目前鱼越长越大,而鱼池越发显得窄小。因此,要想从根本上解决问题,要么控制鱼快速增长,要么将鱼池挖深扩广。”(于祥明)

## ■上证专访

### 更好地为“大小非”减持服务

上证所有关负责人就发布《大宗交易系统解除限售存量股份转让业务操作指引》答记者问

◎本报记者 王璐

2008年4月22日,上证所发布了《关于实施上市公司解除限售存量股份转让指导意见》有关问题的通知(以下简称通知)。4月24日,又公布了《上海证券交易所大宗交易系统解除限售存量股份转让业务操作指引》(以下简称指引)。指引在通知基础上就大宗交易的参与群体和服务功能等做了具体规定。就此,上证所相关负责人回答了记者的提问。

### 更好地发挥市场定价功能

记者:上证所发布《通知》的背景和《指引》的作用是什么?

答:随着股权分置改革的基本完成,我国证券市场发生了转折性变化。上市公司股权分置为流通股和非流通股的格局不复存在,限售流通股逐步解禁,与此同时,市场运行出现了一些新的特征。长期以来为一般投资者服务的自动撮合竞价市场已不能完全满足投资者之间大宗证券发售与交易的需要。为适应这一变化,维护市场的健康稳定发展,使大宗交易更好地为解除限售存量股份转让服务,更好地发挥市场定价功能,根据有关法律法规和中国证监会《关于上市公司解除限售存量股份转让指导意见》,经中国证监会批准,上证所日前发布了《通知》。

为便于市场运作,上证所通过发布操作指引的方式,就通知的相关事项予以具体化,以便于该项业务的顺利开展。

### 《指引》明确了操作流程

记者:《指引》在哪些方面做了细化规定?

答:《指引》就大宗交易系统服务于解除限售存量股份转让的相关事宜进行了细化,明确了主要操作流程和业务受理部门,具体为:

一是明确了大宗交易系统业务的受理范围。除预计在未来一个月内公开出售占上市公司股份总数1%及以上解除限售存量股份应当通过大宗交易系统完成外,上证所还鼓励以下业务通过大宗交易系统进行:(1)投资者预计在未来一个月内公开出售股份的数量虽未达到上市公司股份总数1%,但达到或超过150万股的;(2)证券发行人向合格投资者发行与配售股份的;(3)经中国证监会批准或本所认定的其他业务。

二是明确了合格投资者的申请条件与申请程序。允许证券公司、基金公司等合格投资者直接参与大宗交易系统业务,鼓励其他投资者通过本所会员参与大宗交易业务。

三是明确了拟进行解除限售存量股份转让的投资者,可聘请有资质的会员承销配售,并就配售前的初步询价作出安排。

四是将本所其他业务中业已存在的一级交易商制度引入大宗交易系统业务,以提高大宗交易系统的运行效率。规定一级交易商应当承担与本所约定的义务。

五是明确了具体的交易、交收方式,以方便投资者选择。

六是明确交易规则中有关大宗交易成交价格幅度范围的规定,自《指引》发布之日起正式实施(原交易规则修订发布时该规定暂缓实施)。具体为:有涨跌幅限制证券的大宗交易成交价格,由买卖双方在当日涨跌幅价格限制范围内确定;无涨跌幅限制证券的大宗交易成交价格,由买卖双方在前收盘价的上下30%或当日已成交的最高、最低价之间自行协商确定。

七是明确了对大宗交易系统业务的收费标准予以优惠。

此外,还专门增加了相关的信息披露、监管和处分方面的内容,强化市场监管,加强交易监控。

### 缓解了对二级市场的冲击

记者:《通知》和《指引》实施后对解禁限售存量股份减持有何影响?

答:根据通知和《指引》规定,持有解禁限售存量股份的股东预计在未来一个月内公开出售上市公司股份超过上市公司股份总数1%的,应当通过大宗交易系统完成;上市公司预计在未来一个月内公开出售上市公司股份虽未达到上市公司股份总数1%,但达到或超过150万股的,本所也将鼓励其在大宗交易系统进行。

通知和《指引》实施后,持有解禁限售存量股份的股东的流通权继续受到法律保护,而且有了更为安全、高效的实现途径。此类股东如需公开出售大额股份的,就可借助大宗交易系统进行操作,不仅更加方便快捷,而且成本更低;由于合格投资者的参与,持有解禁限售存量股份的股东公开出售大额股份的,也有利于获得合理的市场价格,较好地维护自身利益与市场形象;这一制度安排也在一定程度上缓解了解禁限售存量股份公开出售对二级市场的冲击,有利于稳定市场预期、平抑市场非理性波动。

### 上证所将抓好六方面工作

记者:上证所将如何组织实施《通知》和《指引》?

答:为确保通知和《指引》得到较好的贯彻执行,积极、稳妥发展大宗交易系统业务,上证所将同时抓紧做好以下几方面工作:一是完善配套制度和工作流程;二是做好相关技术准备,确保交易安全;三是安排专门部门受理和办理相关业务,提供全方位服务;四是组织业务培训,做好市场宣传;五是加强交易监控,完善市场监管;六是跟踪市场动态,分析市场影响,并认真听取市场各方的反馈意见。

(具体细则详见封九版)

## ■私募

## 股市走向还要靠上市公司的业绩

◎本报记者 屈红燕

在市场的期盼中,证券交易印花税下调的消息终于出台。接受采访的私募普遍认为,股市并不缺钱,而是缺少信心,下调印花税无疑给今年以来疲弱的股市注入信心,但是从长远来看,股市的最终走向还是靠上市公司的业绩决定,投资者应该理性。

随着大盘从最高6000点不断下行,几乎被拦腰斩断,有些对于底部过于乐观的私募出现被套现象,大部分2007年下半年成立的阳光私募跌破净值。在得知印花税下调的消息后,网股科技的负责人黎

杨说:“郁闷了好久了,终于等到这一天,前期因为对于底部过于乐观,导致资金被套,短期肯定会暴涨的,至少会有三个涨停板,大盘会反弹到4000点,那时应该会减仓。”

黎杨还认为,印花税下调、“大小非”解禁的政策调控等消息都表明政府在支持资本市场发展,这一点也符合国家战略,无疑会给予股市注入信心。他还提醒说,股市虽然会普涨,但是投资者应该理性选择前期超跌且基本面好的股票,比如环保节能、钢铁和金融等等。

深圳市金融顾问协会秘书长李春瑜表示,短期来说肯定是一个

利好,降低了交易的成本,但下调印花税并不是最重要的,最重要的是给了市场信心,说明政府会出来“救市”,但是市场最终的走势要靠整体经济的走势和企业盈利。与此同时,他还认为,政府的这一举措也让中国股民形成很不好的预期,那就是政府一定会出来“救市”,其实政府早在去年3000多点的时候就警告了不要过度投机,但市场置之不理,在炒到6000点的时候股市暴跌,股民又觉得难以承受。

不利于形成成熟的投资群体,容易陷入越弱越小的怪圈,并不利于资本市场的长期发展。”